



MAGNÍFICAS CORRIDAS DE TOROS

Santander

-1915-

1 de agosto Segunda corrida Seis toros de Sahilío, para GALLO, GALLITO Y BEL MONTE	2 de agosto Tercera corrida Ocho toros de Benjumes, para PASTOR, GALLO, GALLITO Y BELMONTE	3 de agosto Cuarta corrida Seis de Cocha y Sierra, para GAONA, GALLITO Y SALERI II
---	---	---

SANTORAL

Día 31.—Sábado.—San Ignacio de Loyola, abogado contra caladuras, y San Fabio.

Día 1.—Domingo.—San Pedro Advíncula, San Félix, patrón de Játiva, Nuestra Señora de la Esperanza, patrona de Estella.

José Palacios

MÉDICO-CIRUJANO
SUS ESPECIALIDADES: ENFERMEDADES DE LA MUJER
Clínica general. Hospital del GUS y sus filiales
Consulta de día y noche y en casa, todos los días, excepto los domingos.
CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CONACHY

DEBILIDAD
CALLE DE CASTELLAN, 109, 4

A. Camison

OPULENTA
Consulta de doce a una en Wed-Rás, 7, 1.
En el Sanatorio Madraco, de cuatro a cinco

La infanta Isabel

Ya está entre nosotros la infanta andaluza y española que parece un resaca vivo y un compendio de las virtudes y de los rasgos de la raza. En su automóvil polvoriento cruzó ayer tarde nuestra ciudad alcaida por los cariñosos gritos de la multitud y por los ruidosos aplausos populares.

Deja la angustiada señora tras de sí un paso una estela de respetuosa caridad y adhesión. Ella que ha sabido bajar hasta el pueblo a mitigar sus lamentos, a participar de sus alegrías, echó en el corazón del pueblo honradas raíces. Su mano generosa tendida siempre al desvalido encontrará siempre gentes agradecidas que le besen, con la unción con que se besa una reliquia o un cromó.

Al referir los acontecimientos de estos días, y al reseñar la vida española de estos tiempos, la Historia reservará una página entera para la infanta Isabel. En esa página que leerán con fruición las generaciones venideras, se habrá del españolito neto de esta señora, que lleva en sus venas sangre de Reyes, y que recorre las calles de los barrios bajos, alborozados por la verbena, en coche descubierto y tocada con la negra mantilla que era en su cabeza como un pregón de patriotismo, como una profesión de fe. Se hablará también de la piedad española y de la dadasa generosidad de esta dama que pasaba las mejores horas de los días en los asilos de las lavanderas y de las menestras, acariciando a los hijos de los obreros, o presidiendo juntas de beneficencia popular.

Ecos de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al señor marqués de Torneros.

Ayer llegó en automóvil acompañado de su hermano don Agustín el valiente aviador don Juan Pombó.

En el rápido marchó ayer a Valladolid el senador por aquella provincia señor Royo Villanova.

A Burgos marchó en el rápido el coronel del 12 tercio de la guardia civil, acompañado de su ayudante el capitán Palau.

De Madrid ha llegado el señor marqués de Chiloeches.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Don Germán Navas Hernández, doña Dolores Romero viuda de Curiel, doña Carmen López, doña María Lirio de Cascales, don Antonio Cortiguera y señora, don Santiago Nájiz y señora, don José Sánchez y familia, don Aquilino Ramírez Triguero, don Valentín Ortega Ceceño y señor marqués de la Ensenada y familia.

De Bilbao.—Don Ventura Caro.

La jornada regia

La Reina doña Victoria
Su Majestad la Reina doña Victoria salió ayer de Palacio poco después de las diez y media de la mañana acompañada de la duquesa de San Carlos y se dirigió a pie a la primera playa del Sardinero.

Permaneció en la playa hasta las doce y media, hora en la que montó en automóvil y vino a la población con sus augustos hijos regresando poco después a Palacio.

La reina viajó a Santander por el paseo de Menéndez Pelayo y regresó a Palacio por la Avenida de la Reina Victoria.

Por la tarde a las cuatro y media fué Su Majestad en automóvil a la plaza de toros acompañada del Príncipe de Asturias, los infantitos don Jaime y doña Beatriz, los infantitos don Carlos y doña Luisa y el hijo de éstos, don Alfonso.

Acompañaban también a la Reina, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el conde del Grove.

Fueron a ver los toros de Sahilío y de Benjumes que están en los corrales y habrán de lidiarse mañana domingo y el lunes.

Recibió en la plaza a las augustas personas, el gobernador civil, el alcalde y la Comisión organizadora de las corridas.

La Reina y sus Altezas elogiaron la buena estampa de los bichos.

Regresaron a Palacio por la Avenida de Pedro San Martín, y pasaron del Aita y Pérez Galdós.

Tomaron el té en Palacio y esperaron a la llegada de la infanta doña Isabel.

En la playa

En la playa estuvieron ayer, por la mañana, los hijos de los Reyes, los don infantinos don Carlos y doña Luisa.

Reformas en la Plaza de Toros

Con objeto de ver las reformas que es necesario hacer en el palco presidencial de la Plaza de Toros, para que puedan colocarse en él cómodamente todas las personas de la familia real, estuvo ayer mañana en la Plaza de Toros el duque de Santo Mauro con el gobernador, el alcalde y la Comisión organizadora de las corridas.

Se pondrá en comunicación el palco real con los que están a ambos lados.

Con los Reyes asistirán a las corridas de mañana y pasado los infantinos doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, don Carlos y don Alfonso.

La infanta doña Isabel

A esperar a la infanta doña Isabel, cuya llegada a Santander, desde Covadonga, había sido anunciada para las siete de la tarde, fueron en automóvil a Cabeza de la Sal, el gobernador civil con el teniente coronel de la benemérita. También fueron en otro auto el Presidente de la Diputación señor García Morante y el diputado provincial señor Cerutti.

Después de saludar a la infanta, continuó esta el viaje a Santander, precedida por el automóvil en que iba el gobernador.

Desde las seis y media de la tarde se encontraba toda la Alameda de Oviedo y el cruce de Cuatro Caminos llenísimos de público, coches y automóviles.

Esperaban a la infanta el alcalde, señor Quintana; los señores señores Masarrea y Pérez Elizagutire, los diputados a Cortes señores Ruano y conde de Maselli; el Deán, señor Gómez Adanz; el presidente y los magistrados de la Audiencia, señores Sierra, Escalera y Castro; el concejal señor López Dóriga; el marqués de Haza; el delegado de Hacienda, señor Chapuli; y otras distinguidas personalidades.

A las siete en punto de la tarde llegó el automóvil que conducía al señor gobernador civil y el teniente coronel de la guardia civil.

Momentos después llegaba otro automóvil adornado de flores que conducía a Su Alteza la infanta acompañada de la señorita Beltrán de Lis y del señor Celesio.

La llegada de la infanta fué recibida con grandes aplausos y vivas.

El Alcalde señor Quintana después de dar la bienvenida, la entregó un precioso ramo de flores.

La infanta se detuvo unos momentos para saludar a las demás autoridades, continuando después en auto por la calle de San Fernando, Burgos, Atarazanas, Paseo de Pereda y Avenida de la Reina Victoria. Por todas partes se agolpaba el público que vitoreaba a la augusta viajera.

Seguía al automóvil de la infanta, el automóvil del Alcalde y detrás otros coches for-

mando una larga comitiva que llegó hasta el Palacio de la Magdalena.

En Palacio esperaban la Reina, el príncipe de Asturias, los infantitos, los infantinos don Carlos y doña Luisa, el nuevo gobernador militar general Serrano, el comandante de marina señor Anglada, el coronel de la escuadra real señor Alvear, el comandante del yate real *Giralda*, el general Ampudia, la duquesa de San Carlos y demás personal palatino.

Después de los naturales saludos, la infanta se retiró a descansar.

Cineatrago en Palacio

Por el personal del Salón Pradera, volvió anoche a darse una sección de cine en el Palacio real de la Magdalena.

Asistieron Su Majestad la Reina y sus augustos hijos, la infanta doña Isabel, los infantinos don Carlos y doña Luisa, el duque de Santo Mauro y todo el alto séquito palatino.

Se proyectaron dos preciosas películas, tituladas «El secreto del forzado» y «Un drama en la costa bravía».

La regata de ayer

Con viento del Nordeste bastante fresco se celebró ayer la anunciada regata entre monotypes tripulados por señoritas, que despertó gran interés, viéndose los muelles muy animados.

Los lindos barquitos van teniendo cada día más partidarios, y sus manobras se discuten entre los aficionados a las cosas del mar con el mismo entusiasmo que los de los *balandros formales*, reducidos este año a la quietud por las tristes circunstancias de la guerra europea.

Cada vez que se celebra una de estas regatas entre monotypes se oyen los mismos elogios para la feliz iniciativa de su construcción, que tanto ha de contribuir a despertar entre los jóvenes *sportsmen* santanderinos el afición a las cosas del mar, sirviendo, además, el tiempo, para que el grupo de nuestra matrícula ondee victorioso en esta clase de torneos.

No poca parte tendrán en este feliz resultado las preciosas señoritas que con gentil alfiler se han lanzado también a las lides marítimas. Su decisión y su arrojo han de ser el más poderoso estímulo para que la sección de las niñas siga adelante, y que las señas de nuestra hermosa bahía se vean surcadas por nuestra de balandros como en los mejores tiempos del higienico *sport*.

A las hermosas balandristas se deberá, pues, la parte principal del éxito.

En la regata de ayer tomaron parte las bellísimas Ido Pardo, Elena Gayé, Lucrecia Agüero, Teresa Breñosa y María Luisa Haldobro, ya curtidas en las lides marítimas, en las que obtuvieron bien ganados premios y una nueva balandrista, la encantadora María Herrera, que supo ayer ganar por el momento *Sala*, que tripuló con singular pericia, dos puntos.

La salida de los balandros fué volante, dándose la señal a las cuatro y media en punto y cortando todos la entallación con pocos segundos de diferencia.

El *Chiqui*, patronado por la monísima Lucrecia Agüero, y en el que iban como marineros Arauco y Pepe Agüero, se colocó al poco tiempo a la cabeza de los demás monotypes y conservó el puesto hasta el final de la regata.

El *Giba*, en el que iba como patrona la gentilísima Ido Pardo, llevando a sus órdenes a los distinguidos jóvenes Gregorio y Eduardo Masarrea, hizo una regata preciosa.

Algo rezagado al principio este balandro, consiguió, merced a una habilísima manobra de su tripulación, que fué unánimemente elogiada por los inteligentes, adelantar a todos sus competidores, excepto el *Chiqui* y hubo un momento en que se creyó que iba también a pasar a éste.

Ayer demostraron sus tripulantes que con un entrenamiento formal y constante llegarían a ser unos formidables balandristas.

Las demás señoritas que tomaron parte en la regata demostraron también excelentes aptitudes para el *sport* náutico.

Ha aquí el resultado final de la regata de ayer.

Chiqui, patronado por Lucrecia Agüero, llegó a las 17 h., 55 m., y 5 s. Se le adjudicaron 5 puntos.

Giba, patronado por Ido Pardo, llegó a las 18 h. y 4 m., ganando 4 puntos.

Mosquito II, cuya tripulación estaba formada por Elena Gayé y Miguel y Clemente López Dóriga. Cortó la entallación de llegada a las 18 h., 8 m., y 10 s., ganando 5 puntos.

Sala tripulado por María Herrera y Adolfo Pardo.

Se le anotó la llegada a las 18 h., 11 m., y 9 s. Adjudicándosele 2 puntos.

Marnar, tripulado por María Luisa, Antonio y Agustín Haldobro obtuvo un punto, llegando a las 18 h., 11 m., y 49 s.

Cantabro, en el que llevaba la caña del tímon Teresa Breñosa, a cuyas órdenes iban Jesús Corcho y Erasmo Aday. Llegó a las 18 h., 16 m., y 52 s.

Las distinguidas balandristas recibieron muchas felicitaciones.

Según nuestras noticias, no tardarán en ser votados al agua tres nuevos monotypes que vendrán a aumentar la flotilla de estos lindos barcos.

También hemos oído decir que se proyecta celebrar en nuestra bahía, probablemente el día 19 del mes entrante, una regata de carácter local, en la que tomarán parte con *balandros formales* los monotypes, claro es que con compensaciones.

Por ahora nada más podemos añadir.

Un banquete

Anoche se celebró en el Real Club de Regatas un banquete con que la Junta directiva de dicha Sociedad obsequió al comandante y oficialidad franca de servicio del yate regio *Giralda*.

Asistieron también el comandante de Marina señor Anglada y los oficiales de la Comandancia señores Gutiérrez (don Julio) y Villagás.

El banquete fué admirablemente servido por el acreditado restorán Royalty.

De Guadalete a Covadonga

Será una fecha de consideración al público el bosquejar aquí la figura del general Burguete. El nombre de nuestro tratadista militar contemporáneo, no es seguramente nuevo para el lector a quien es fácil le sean familiares algunas de sus numerosas y excelentes obras.

Un libro de Burguete es siempre un estudio profundísimo, original, bien razonado, ameno y constantemente valiente impugnador de errores y rutinas. Por eso la labor del maestro, autor de «Mi rebeldía» y por quien sentimos admiración tan grande como respeto, es tan simpática.

Cuando el insigne escritor tuvo la atención, que no merecemos, de dedicarnos un ejemplar de su última obra «Rectificaciones históricas», nos acordó que para tratar con toda amplitud de la batalla de Covadonga estudiada con detenimiento los Picos de Europa que quisés conociéramos, dadas nuestro carácter de montañeses. La obra tiene, pues, para nosotros este otro atractivo: el de que el accidente de la guerra juzga importante papel en el comensura de nuestra reconquista.

Estudia el autor la invasión árabe que comienza con Guadalete y el primer siglo de la reconquista que le hace en Covadonga. La batalla de Guadalete la coloca definitivamente sobre este río y no sobre el Batabe, como alguien había sostenido, documentando sus afirmaciones y basándose en las indicaciones inequívocas del terreno. Pasa luego a describir las lides de operaciones de Tarik y Mus que le ocupan páginas muy bellas y detalla como el arte, gran táctica o estrategia, era bien conocida de los mahometanos. De Covadonga hace un estudio concienzudo y razonado; agranda el escenario admitiendo un biogeo a los Picos de Europa, inmejorable refugio de los guerreros cristianos. A esta batalla le da importancia suma por su trascendencia en nuestra reconquista, por lo crecido de los contingentes que en ella debieron tomar parte y por haber contribuido muy principalmente al fracaso de la invasión de Francia. Los árabes, sorprendidos por la resistencia de cántabros y asturos tan sólidamente apoyados por la topografía, no pudieron franquear los Pirineos para invadir la Galla Narbonense con los efectivos necesarios. La obra tiene, pues, este otro aspecto simpático: el estar inspirada en altos ideales patrios. Escribíanse cuando de oír, y por desgracia secundaban estas ideas muchos españoles, que Carlos Martell era para ellos el autor de nuestra reconquista. En las últimas páginas de la obra detalla cómo se dilatan los límites del reciente reino durante el primer siglo, desde Pelayo a Alfonso II.

No tenemos autoridad para juzgar el libro; pero nos parece tan lógico el reconstituir las páginas militares de nuestra historia, visitando los teatros en que se han desarrollado los hechos, y aceptar las imperiosas indicaciones del terreno invariable, como torpe el esclarecer batallas desde el gabinete buscando papeles y arremetiendo contra lo que el buen sentido y la topografía nos dicta muchas veces. El terreno dice más que los «historiadores» de salón y biblioteca, sin otros instrumentos de estudio y de labor, que las gafas y las tijeras», por eso apelada a la obra «ensayo de un nuevo método de investigación e instrumento de comprobación para el estudio de la historia».

Será necio el *botmo*, el maestro tiene en «Rectificaciones históricas», como en todos sus libros, una charla amena y profundamente instructiva, para deleite de los amantes del arte militar y los patriotas deseosos de conocer la verdad en los pasajes obscuros de nuestra brillante historia.

DER INFANTERIS X.
Santander, 1915.

VIAJEROS ILUSTRES

Hoy, en el tren correo llegará a Santander el ministro de Marina, señor Arlas Miranda, que se hospedará en el Gran Hotel del Sardinero.

El domingo, como ya hemos anunciado, llegará en el tren correo el Director General de Obras públicas, don Abilio Calderón.

Por noticias particulares sabemos que ha suspendido el viaje que tenía proyectado a Santander el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Quejuna, que se esperaba en compañía del señor Calderón.

A recibir al Director General saldrá a la estación, entre otras personas, una Comisión

del Club Automovilista y la Junta de la Colonia Palentinas, de la que es el señor Calderón Presidente honorario.

También sabemos que será obsequiado con varios banquetes y una gira.

LAWN-TENNIS

Ayer se jugó el partido final de individuales de señoritas.

Quedaban solo Anita Soto y Blanca Benaméjia, ganando ésta última después de una lucha muy interesante.

El numeroso y selecto público que se encontraba ayer tarde en el Tennis, ovacionó a la infanta doña Isabel, cuando esta llegaba al Palacio de la Magdalena.

Una gira

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, embarcarán en la caseta de Pasajeros en varios balandros las balandristas y otras distinguidas señoritas acompañadas de jóvenes de nuestra buena sociedad, que han organizado una gira marítima que terminará con un *lunch*, en honor de los socios del Real Lawn Tennis.

Banquete suspendido

Por razones muy atendibles se ha suspendido el banquete en honor del general Ampudia anunciado para hoy a las nueve de la noche.

Se celebrará el próximo miércoles a la una de la tarde en el restaurant «Miramar».

Las listas de inscripción continuarán en los sitios designados hasta el martes a las doce de la mañana.

Salón Pradera

En la sección de las diez y media de la noche, se estrenó ayer una comedia en tres actos de Sinesio Delgado, titulada *La autoridad competente*. La producción está muy en su punto para entretener agradablemente a la concurrencia, y no faltan en ella donaires y situaciones cómicas que provocaron ruidosas manifestaciones de regocijo.

El principal defecto de la citada comedia, si no nos es infiel la memoria, es la falta absoluta de originalidad, pues tanto en el asunto como en el desarrollo tiene semejanzas de maslado visibles con otra obra que estuvo muy en boga con música de nuestro simpático háspod veraniego, el popular maestro Calleja. En algunos momentos parecía que íbamos a escuchar aquel motivo.

—¡Ay, señor alcalde!...
—¡Ah, monseñor le maire!...

Los de Lara trataron a *La autoridad competente* con todo respeto y consideración, y el público aplaudió sus reserbas a los notables intérpretes entre los que se distinguieron mucho las señoritas Alba, Pardo y Seco, señora Sánchez Ariño y señores Mora, Manrique y Millura.

Hoy, sábado, en las secciones de tarde y noche, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de don Gregorio Martínez Sierra, que lleva por título *Amancebado*, uno de los mayores éxitos de esta Compañía, que la representó 54 noches consecutivas en Madrid.

Mañana, domingo, se celebrarán las últimas funciones de la temporada, despidiéndose del público santanderino los prestigiosos artistas que tan a satisfacción de todos han actuado éstos días en el Salón Pradera, y el próximo lunes debutará la famosa compañía de circo y variedades que dirige el popular Leonard Parfisch y que con tanto aplauso ha realizado la temporada de primavera en el circo de su nombre.

La guerra a vista de pájaro

Desde mañana, los santanderinos podrán contemplar de cerca la verdadera guerra europea con soldados auténticos, sin necesidad de salir de Santander, y lo que es mejor aún, sin exponerse a los riesgos y fatigas que supone la campaña.

Nos referimos a la interesantísima galería de la guerra, instalada en la sala contigua al Salón Pradera, donde entre otras curiosas instalaciones pueden admirarse, magistralmente reproducidas, la memorable batalla de Mons-Charle, la batalla de los Cárpatos, et cetera, no faltando el más ínfimo detalle para que la ilusión sea perfecta. Figuran en estas batallas unos 100.000 soldados.

La impresión que produce la contemplación de estos diminutos pero magistrales campos de batalla, fieles remeros de la realidad, es verdaderamente hermosa.

Santander, que es la segunda población de España que ha de gozar de este original espectáculo, se ha de apresurar seguramente a desfilir por la *Galería de la guerra* durante los pocos días que ha de durar la exhibición. Está abierta a todas horas y la entrada solo cuesta cincuenta céntimos.

Las corridas de feria

El palco regio
El conocido industrial don Ramón Rebollo, dueño del puesto establecido en la plaza del Príncipe, esquina a la calle de la Blanca, ha hecho a la Comisión organizadora de las corridas de toros un valioso ofrecimiento. El señor Rebollo trata de adornar con flores y plantas el palco regio, en las corridas que han de celebrarse el próximo mes de agosto.

La Comisión, estimando en lo que vale el ofrecimiento, lo ha aceptado y agradecido y ha nombrado una representación para que ha-

ble con el señor Rebollo, con objeto de ponerse de acuerdo y expresarle de paso su reconocimiento.

El señor Rebollo ha ofrecido también adornar con flores naturales algunos pares de banderillas, para que las claves los maestros.

Los toros

Ayer, después de salir la Reina y los infantinos de la plaza de toros, se dejó la entrada al público, que desfiló hasta las siete y media para a ver los toros.

El efecto producido por los satillos y benjumes fué excelente.

Hoy sábado, podrán verse también los toros, de cinco y media a siete y media de la tarde.

La entrada a la plaza se hará por grupos de 25 personas y mediante la presentación del billete para la corrida.

Buen regalo

El notable maestro compositor señor Calleja visitó anoche al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Estrañi, para anunciarle que ya ha editado el pasodoble dedicado a la Asociación, con motivo de sus corridas, y que la regala entera para que cobre los derechos correspondientes con destino a la Caja de Socorro.

El señor Estrañi, interpretando fielmente los sentimientos de todos los asociados, expresó al maestro Calleja su gratitud por su valioso donativo.

El pasodoble *La corrida de la Prensa* está editado en la Sociedad Editorial de Música, de Madrid. En la cubierta lleva una hermosa fotografía de la plaza de toros de Madrid y la siguiente dedicatoria: «A la Asociación de la Prensa de Santander».

El nuevo pasodoble lo tocará la banda municipal, por primera vez, mañana domingo, al hacer el pasacalle por la mañana.

Casimiro Ortas

Se encuentra en Santander el aplaudido y popular actor cómico Casimiro Ortas.

El popular actor viene a pasar unos días a nuestra ciudad antes de volver a regañar la temporada en el teatro Apolo, de Madrid, donde que tantos triunfos ha obtenido.

La fiesta de los niños

La feliz iniciativa de la Academia artística Cantabria, para obsequiar con una fiesta a 2.000 niños de las escuelas municipales, ha sido acogida con general aplauso por la opinión.

Todo hace presagiar que la simpática fiesta resulte un éxito.

Hoy nos hemos enterado de que se han repartido gran número de cartas, suplicando un donativo, a otros tantos industriales y particulares de Santander, y desde hoy, como siempre dispuestos a contribuir en todo lo que de nosotros dependa, admitiremos cuantos donativos envíen a nuestra Redacción y oportunamente y con el mayor gusto iremos publicando la lista de los donantes.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerno para hoy
Jefe de día, comandante don José Ibáñez. Insigniaría, teniente coronel don Marcos Rodríguez.

Cuartel, capitán don Manuel Toledo, Hospital y previsiones, otro don Venancio Prieto.

Principal y prevención, teniente don Esteban Vázquez.

Insigniaría, otro don Avellino Pereda. Hospital vigilancia y compra, otro don Alejandro González.

Exploradores

El general don Francisco de Ampudia, primer presidente que ha venido siendo del Consejo provincial de los Exploradores de España, en Santander, y cuyo cargo con pesar suyo y honda contrariedad de sus compañeros, se ha visto en la precisión de renunciar por su reciente traslado a Madrid, ha mostrado su vivo deseo de despedirse de cuantos ha sido hasta ahora sus subordinados, con cuyo objeto revisará hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en los Campos de Sport del Sardinero, a las tropas de Santander, las que para dirigirse luego a dicho punto, deberán reunirse con uniforme y equipo, sin capote, a las seis en punto en su cuartel de la Alameda de Oviedo, al que deberá concurrir la sección marítima.

Mañana domingo, para dirigirse a la península de la Magdalena, donde tributarán honores a Su Majestad, se reunirán las mismas tropas con igual equipo, en su citado cuartel de la Alameda, a las seis en punto de la mañana.—El jefe, Tomás Agüero.

Subastas

El presidente del Real Club Automovilista, señor Corral, ha recibido, por mediación del diputado a Cortes señor Ruano, una carta del director general de Obras públicas, don Abilio Calderón, participándole que se acaba de firmar las autorizaciones de subasta de acopios para la conservación de los kilómetros 7 y 21 de la carretera de Torrelavega a Oviedo y la reparación de los kilómetros 553 al 589 de la carretera de Valladolid a Santander.

PEDID LOS CHOCOLATES Y BOMBONES Hijos de Zuricalday

BILBAO (casa fundada el año 1830)

85 AÑOS DE EXITO CONSTANTE SON SU MEJOR PROPAGANDA

De venta en las principales confiterías y ultramarinos

Realizó una excursión por la carretera, escoltándola varios automóviles. Después marchó a Santander, deteniéndose en Llanes, donde fué recibida por las autoridades y por el pueblo que la vitoreó con gran entusiasmo.

Revisó además a los exploradores. En el Ayuntamiento se celebró una recepción de señoras que estuvo muy concurrida.

Fuó despedida en medio de entusiastas ovaciones, continuando el viaje a Santander.

Huelga de ferroviarios

Comunican también de Oviedo que continúa preocupando a las autoridades la actitud de los ferroviarios de la línea de Langreo que se declararán en huelga el lunes.

Tanto los patronos como los obreros se muestran muy intransigentes.

Diferentes secciones del Sindicato se reunirán mañana para ultimar detalles del paro.

El conflicto reviste gran importancia porque la línea atraviesa la cuenca minera y siderúrgica más rica de Asturias.

También se reúne hoy la sección ovetense del Sindicato ferroviario del Norte para tratar de las mejoras que han pedido a los patronos.

Huelga de carniceros y de autoridades

Telegrafan de Gijón que hace tres días que en aquella población se carece de carne para el consumo porque los tabajeros han cerrado las expendurias como protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento, variando las horas de distribución de la conducción de carne.

El vecindario está indignado contra el alcalde porque el día en que se planteó el conflicto se marchó de viaje y aún no ha vuelto.

El primer teniente de alcalde abandonó también la Alcaldía y esta la ocupa un señor incapaz de hacer gestión alguna.

A consecuencia de la falta de carne el pescado ha alcanzado precios elevadísimos.

No puede predecirse cuándo se solucionará el conflicto, pues las autoridades dan pruebas de gran pasividad.

El ministro de Marina

En el tren correo ha marchado a Santander el ministro de Marina, general Miranda.

Permanecerá en la capital montañesa hasta el día 25 de agosto.

Lo sustituirá durante su ausencia el general Pidal.

Las fiestas de Valencia

De Valencia dicen que las gestiones realizadas para que J. Solís y Belmonte que no pudieron torear ayer a causa de la lluvia lo hicieran otro día han fracasado por la oposición del alcalde a que se alterase el programa de festejos.

Belmonte ha marchado ya a Madrid, donde se le practicará una cura.

La cuadrilla del Gallo ha marchado también.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado el concurso de bandas civiles.

Concurrieron, además de las bandas de Madrid y Valencia, otras doce.

La guerra europea

El frente francés

Comunicado de las tres de la tarde

Dicen de París que en el Artois, cerca de Souchez y en el Laberinto, continúa la lucha de bombas y petardos.

En el Aisne, en el Oise y en Quenestiere, sigue la actividad de la artillería.

En el bosque de Robinclourt, la explosión de varias minas, preparadas por el enemigo, no produjo daño alguno en nuestras posiciones.

En el bosque de Le Patre, en la Croix des Charmes fué rechazado un ataque del enemigo.

Sobre Nancy voló un taube arrojando

cuatro bombas que no causaron daño ninguno.

En los Vosgos, en Banankof hubo una violenta lucha a media noche, que terminó con la retirada del enemigo.

General herido

Telegrafan a Le Matin que en una de las batallas libradas en los Vosgos ha sido herido de un casco de bomba en una pierna, el ex ministro de la Guerra general Messimy.

Parte de las diez de la noche

El parte oficial francés de las diez de la noche dice que en el frente de Bélgica ha habido violentos combates de artillería.

En el Argona se ha sostenido una ruda lucha de granadas de mano.

En los altos del Mosa la lucha se ha recrudecido en los bosques de Le Petro y de Mont-Mare.

El día 29 los aviadores aliados bombardearon el ferrocarril de Iprés, los campamentos alemanes, los puertos de las cercanías de Reims, la fábrica de gases asfixiantes de Alsacia y la refinería de petróleo de Scheburg, sobre la que arrojaron 103 obuses.

El enemigo dejó en el campo 2 500 muertos.

De Inglaterra

Indignación en Alemania.—La guerra de submarinos

De Amsterdam comunican que fuerzas de la policía custodian en Berlín la embajada de los Estados Unidos.

Las autoridades alemanas han recomendado a los súbditos yanquis que se abstengan de exhibir banderas americanas para evitar incidentes desagradables.

También dicen de Amsterdam que la prensa alemana emplea cada vez un lenguaje más agresivo al hablar de los Estados Unidos.

Se muestran unánimes los periódicos en decir que no hay que hacer concesiones.

El Canciller es partidario de dejar seguir a las cosas su curso normal sin precipitar la marcha de los acontecimientos.

En Washington se han recibido también despachos de Berlín comunicando estas impresiones.

Se asegura que el almirante von Tirpitz que cuenta con la adhesión de la inmensa mayoría de la nación, está dispuesto a llegar a donde sea preciso aunque sea a la ruptura con los Estados Unidos antes que renunciar al empleo de los submarinos que tan excelentes resultados está dando en la práctica.

Consideran los alemanes el bloqueo de submarinos como un procedimiento legítimo de defensa y están dispuestos a mantenerlo.

El frente italiano

Comunicado italiano

De Roma transmiten el siguiente comunicado oficial:

«En el valle de Cordevole nuestra ofensiva continúa progresando.

Nuestras tropas se apoderaron de la colina llamada de Perbe di Midino-Yondo.

En el valle de Cadore, las tropas austriacas avanzaron impetuosamente pero fueron rechazadas.

En Carnia continúan las acciones de nuestra artillería, habiendo destruido una cúpula del fuerte de Helcel.

En Carso el enemigo atacó ayer con grandes fuerzas, pero fué rechazado.

Según declaraciones de los prisioneros austriacos, resulta que dicho ataque fué llevado a la práctica con tropas de refresco, recién llegadas al lugar de la acción.»

Nuestro avance continúa.

En las acciones de los días 27 y 28 los cogimos a los austriacos 1,458 prisioneros, de los cuales 27 son oficiales.

Nota de la embajada italiana

De San Sebastián comunican que en la embajada italiana se ha facilitado a la prensa una nota oficial contestando al radiograma de origen austriaco publicado hoy por los periódicos.

En la nota se dice lo siguiente:

Un radiograma austriaco anuncia que ha terminado la batalla del Isonzo con la derrota de los italianos, de los cuales se dice que han perdido cien mil hombres.

Podemos afirmar que lejos de haber terminado la batalla continúa con gran encarnizamiento, obteniendo el ejército italiano cada vez ventajas más marcadas y habiendo conquistado posiciones ocupadas por los austriacos.

Progresamos lenta pero continuamente en dirección de nuestros objetivos, rechazando al enemigo e infringiéndole grandes pérdidas.

Las bajas del ejército real son mucho menores que las que señala la cifra del radiograma austriaco que por otra parte son desproporcionadas si se consideran los efectivos que han tomado parte en la batalla.

Desde el 25 al 28 del actual hicimos a los austriacos 6 300 prisioneros, entre los que figuran 160 oficiales.

Parte austriaco

El parte de Viena, referente al frente italiano, dice que un ataque de los enemigos, cerca de Bermeigliano, fué rechazado con grandes bajas.

En las cercanías del puente de Goiz los italianos tuvieron que abandonar sus posiciones desordenadamente.

En la frontera de Carnia hubo duelo de artillería.

En los Balkanes

Comunicado servio del 28

El comunicado oficial servio del día 28, que trasmite desde Nisch, dice lo siguiente:

«El día 24 volaron sobre Belgrado los aeroplanos enemigos, los cuales arrojaron bombas e hirieron a seis personas de la población civil.

Un aeroplano servio alcanzó a los aparatos enemigos, derribando a uno que fué capturado.»

Extranjero

La guerra en Méjico.—Barbaro atropello.—Españoles condenados a muerte

Cablegrafan de Washington que el súbdito norteamericano Mallory, que viajaba por Méjico en automóvil, acompañado de un hijo suyo, del ministro de Chile en Méjico y de dos españoles ha sido objeto de un bárbaro atropello así como sus acompañantes.

El automóvil donde viajaba fué atacado y detenido cerca de Puebla.

En el auto iban documentos diplomáticos y además enarbolaba bandera norteamericana.

Los asaltantes pisotearon la bandera de los Estados Unidos.

Los dos españoles fueron sacados del automóvil y condenados a muerte.

El americano Mallory fué libertado por las autoridades mejicanas.

EL CORRESPONSAL.

BRAZOS Y PIERNAS

Bregueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Ojite).

Gra. surtido en trabajos de Eibar.

Aparatos y fornituras para dentistas.

Cirujía, artículos fotográficos.

Gramophones, discos y citarinas.

SAN FRANCISCO, 15

LA MEJOR FRUCERÍA

de ANTONIO VIADERO

Plaza del Este, cajones números 16, 17 y 18

TELÉFONO NÚM. 794

Venta de frutas, hortalizas y huevos

Proveedor del Palacio Real de la Magdalena de S. A. R. R. y de los balnearios de la provincia

Cuenta con cavas especiales para dentro y fuera de la población.

Servicio a domicilio

Campa y venta de pejaros, especialidad en canarios de Alemania raza Soller y loros de Veracruz.

Por retirarse del negocio

se traspaese antiguo y acreditado comercio de mercadería.

Informa LA ATALAYA.

Mudanzas en vagones capitones

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitones. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacen las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagones Capitones.

Avisar: JUSTO QUIJANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Teléfono 571.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un soló sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2 50

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señoras y caballeros. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señoras y caballeros, desde seis pesetas. Solitarios, orias, alfileres de corbata, pinas y toda clase de objetos en oro y plata con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, á precios baratísimos.

Cambio de monedas y billetes extranjeros

Relojería LA PERLA, S. A., Muelle, número 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que bien atendidos, y con métodos especiales de las clases elementales aprendan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

DOLORES DE ESPALDA

PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES



Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; lasitud de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc.

Precio: 3,75 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Agentes generales: ALEMANY y Cia., Escudellers, 23, Barcelona.

Se envían franco de porte contra libranza de correo por el día siguiente a las 24 centimas para certificado, dirigida á...

Pañol o Naveta, Botica del Puen'á

Bodegas Riojanas

Y CAVES ESPAGNOLES

Vinos finos de mesa, blancos y tintos

ALVARO FLOREZ ESTRADA

Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

PAPELES PINTADOS

Gran surtido de papeles, Lincurtas, Ana glipias, etc., etc. para decorar habitaciones, así como cortinas, arpegnados, fiterones y frisos para techos y paredes.

LA DECORATIVA. (S. en C.)

Calle de Marcelino S. de Sautuola, 11, (Antes Martillo)

La Peruana

Bodega de vinos finos, Noblesas. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 5 Santander.

La niñera elegante

Única casa en uniformes completos para amas de casa, niñas y doncellas. Cuellos, puños, delantales, etc., etc. Lealtad, 2 (frente al Puente de Atarazanas).

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Correa-Cortés, número 9 SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio á la carta y por coberturas.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Pases de modistos.—HARRISONS. Pista del día: Pichones estofados.

Sastre de señora

hacen f. lta. cfi. xrs. Paente. 10.

ACCION SOCIAL DE DAMAS CATOLICAS DE SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto acavament después de legalizada, la que tiene establecido en la calle de la Compañía, 5, segundo de cada una proporcionar colocaciones á sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

LA UNIVERSAL

Blanca, 19—Santander

PRIMERA CASA EN COMESTIBLES

PIDANSE CATALOGOS

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS Y NIÑOS



... POLVOS CALBER ...
Incomparables. Insustituibles para escocidos de años.

... POLVOS CALBER ...
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

... POLVOS CALBER ...
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

... POLVOS CALBER ...
para después del baño y afeitarse. Evita la sequedad.

... POLVOS CALBER ...
contra el mal olor del sudor e irritaciones de la piel en los años.

REGIMEN DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO

SANIGENO FLUIDO

De venta en Santander: Sobres, Pérez del Muelle y Compañía y señores Villafraza y Cía.

M. SANCHO PLAZA DE CAÑADÍO

Automóviles

DE DION-BOUTON Y RENAULT

Bicicletas y Motos

ACCESORIOS

CORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza Sucesoral en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depositos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cartería artística columnas, balustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerios.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cartería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Axulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Los encargos del estudio y montaje de instalaciones funcionan, bajo presupuesto Estufas económicas de fuego continuo para cook ó antracita

"EL LOUVRE"

() () () () () ()

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

AUTOMOVILES

Aquila Italiana

P. F. 12,15 P. H. 15,20

PESETAS 8 750 PESETAS 12,500

A. CORCHO

Faroles, Aletas, Radiadores, &, &

PARA AUTOMOVILES, TALLERES DE REPARACION Y CONSTRUCCION

Instalaciones de gas, acetileno, lámparas, linternas y demás obras en zinc, plomo, hojadelata y palast o

VJUDA DE WUNSCH.—Alameda Jerús de Monasterio.—Teléfono 535

